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Pifereifdui popoarelor
în monarhia Habsburgică.

I.

Cu titlul „ Der Volkerstreil im  
Habsburgerstaat“ a eşit de curând 
Un studiu politic de profesorul Sa
massa din Germania. Asupra acestui 

a studiu revista „ Ukraimsche Rund- 
>schau“ publică un articol de interes, 
din care dăm aci pasagiile mai mar
cante:

Cu toate că —  zice revista —  
certele de naţionalitate în monarhia 
Habsburgică dăinuiesc de decenii, 
noi Austriacii avem o literatură 
foarte mică asupra acestei chestiuni, 
cu deosăbire în limba germană. Afară 
de Adolf Fischhof, a cărui scriere e 
‘anticată, în special ce priveşte pro
blema ungară, apoi afară de studi
ile lui Rud. Springer şi Aurel Popo- 
viciu, Austriacilor le lipseşte o seri- j 
ere mai voluminoasă, care se trateze 
problema austriacă în întregime. 
Pentru a delătura aceasta lacună a 
scos de curând în tipar profesorul 
Paul Samassa, unul din fruntaşii 
pangermanilor din imperiu, o lucrare 

j  cu> titlul de mai sus.
\ Profesorul Samassa, deşi este 

om de partid, scrie fără preocupat ie. 
Cartea lui e liberă de şovinism şi de 
animozităţi faţă de popoarele neger
mane. Ei află, că susţinerea Austro- 
Ungariei e de lipsă în interesul na- 
ţiunei germane, a tuturor popoarelor 
monarhiei şi în interesul păcii şi 
echilibrului european.

Samassa arată mai întâiu, că de 
ce e de interes pentru naţiunea ger
mană susţinerea Austriei. El remarcă 
influenţa germană şi între popoarele 
negermane ale monarhiei, remarcă, 
eă limba armatei e cea germană şi 
arată massele poporaţiunei germane, 
cari trebue conservate. Din cauza 
aceasta el e contra uniunii personale 
cu Ungaria, e contra unei mai mari 

'^eparaţiuni a Galiţiei şi zice, că pen-

tru Germani e de luat în conzide- 
rare, că oare să nu caute alianţa cu 
Rutenii, în loc de ceea cu Polonii.

După statistica oficială Polonii 
formează 54 de procente şi Rutenii 
42 de procente din poporaţiunea ţă
rii. Dar dacă undeva putem să tra
gem la îndoială esactitatea cifrelor, 
aceasta avem să o facem aici, în Ga- 
liţia, unde chiar şi după statistica 
oficioasă părtinitoare, nu ştiu scrie şi 
ceti decât 30 procente din întreagă 
poporaţiunea. Guvernul puţin con- 
ştienţios al provinciei are motive 
plauzibile de-a forma numerii după 
dorinţa sa. Cei cari cunosc starea lu
crurilor, susţin, că de fapt Rutenii 
formează maioritatea locuitorilor ţă
rii. De fapt regiunea lincvistieă po
lonă formează numai a treia parte 
din întreg teritoriul ţării, iar în ce
lelalte două părţi Polonii formează 
numai pătura superioară dominantă, 
pe când massa poporaţiunii delà ţară 
e ruteană.

Este fără îndoială, că Rutenii ar 
fi cei mai mari şi mai sinceri ade
renţi ai acelui guvern, care i-ar eli
bera de jugul polon, prin împărţirea 
Galiţiei în două părţi, cu autonomie 
naţională. Asemenea se ştie, că con
ducătorii Rutenilor simpatizează cu 
cultura germană, care le poate da 
mijloacele, prin cari se pot lupta cu 
succes contra opresorilor lor Poloni 
şi se pot face independenţi în pri
vinţa economică. Fireşte este altă în
trebare, că ce atitudine ar lua ei după 
ce ar fi obţinut toate cele dorite, şi 
după ce nu ar mai avea lipsă de 
ajutor contra Polonilor.

In fraza aceasta din urmă se 
vede iarăşi neîncrederea lui Samassa, 
ce el o are nu numai faţă de Ru
teni, ci faţă de toate popoarele ne
germane ale imperiului Habsburgic. 
Acesta este motivul, că el nu stăruie 
pentru rezolvirea consecventă a In- 
tregei probleme austriace, pe bâza 
autonomiei naţionale, ■ ci mai mult 
dă sfatul guvernelor austriace, a irita

pe Ruteni contra Polonilor şi invers 
şi în general pe toate naţiunile ne
germane, una contra celeilalte.

Dela Liga Culturală. Liga Culturală 
va da în ziua de 24 Ianuarie c. v. un mare 
festival cultural-artistic In sala Ateneului, 
pentru comemorarea acestei sărbători na
ţionale.

Pregătirile ce se fac, îi asigură o per
fectă reuşită.

Pentru evitarea ori-cărei neplăceri, 
biletele au Început chiar de acum să se 
distribue şi se găsesc ia sediul Ligei (Str. 
Victoriei, Nr. 93)

*

Subscripţia Ligei pentru inundaţia 
Românilor din Bănat a întrecut cifra de
14.000 lei.

Secţiunea Bucureşti a tipărit un nou 
stoc de cărţi de membru«. Secţiunile din 
provincie, cari au trebuinţă de asemenea 
cărţi, se pot adresa secretariatului Ligei. 
Costă 50 b. bucata.

*

Comitetul central al Ligei, în dorinţa 
de a întemeia secţiuni şi în oraşele şi 
centrele unde nu sunt încă, roagă pe per
soanele cu dor de muncă, să lucreze cu 
însufleţire în localităţile respective pentru 
înfiinţarea lor, câştigându-şi prin aceasta 
şi un drept la recunoştinţa publică. Orice 
secţiune nouă, este o forţă mai mult pen
tru răspândirea culturei naţionale în cer
curi cât mai largi.

Statute şi lămuriri necesare, poate 
cere ori cine dela secretariatul Ligei.

Cei 32 ds agitatori. In cauza celor 
32 agitatori dela Sâncel, despre cari am 
scris în un nr. trecut, senatul de acuză din 
Elisabetopol a ţinut pertractare în 21 Ian. 
1911, fiind de faţă ca apărător d-nul Dr. 
Romul Boila şi după vorbirea pătimaşă şi 
fulminantă a procurorului îndreptată în 
contra tuturor mişcărilor româneşti de 
aleea, senatul de acuză a decis punerea 
sub acuză a »agitatorilor«.

In curând se va ţinea pertractarea 
finală la acelaşi tribunal.

Camera. In camera se face mai de. 
parte discuţia asupra proiectului băncii. 
Lupta opoziţiei ia un caracter de obstruc
ţie, deşi opoziţia neagă, că ar vrea să facă 
obstrucţie.

In şedinţa de erî a vorbit şi Szte- 
rdny, declarând între altele, că coaliţia ar 
fi putut să activeze plăţile în numSrar, 
dar n-a făcut acest pas din cauză, că ma
ioritatea de atunci era . pentru banca in
dependentă.

Două prânzuri episcopeşti. Episcopul 
Radu din Oradeâ-Mare, conform obiceiului 
său din trecut, a dat şi anul acesta un 
prânz, notabilităţilor politice şi sociale din 
Oradea-Mare. Din conţinutul cu colorit ab
solut religios, al vorbirei episcopului, din 
incidentul sărbătorilor ziarelor maghiare 
locale le place să clădească şi să paradeze 
cu un «mare discurs» pentru împăcarea 
română-maghiară. Tot lucru] Insă să re
duce la făptui că, episcopul interpretând 
textul biblic, pe pământ pace şi între 
oameni bună voire“, a dorit realizarea a- 
cestei solii cereşti şi pentru popoarele din 
patria noastră.

Un alt prânz episcopesc se va da şi 
de cătră Episcopul român, Ioan Papp, din 
incidentul venirei contelui Tisza Istvân, la 
Arad între alegătorii săi. Un ziar maghiar 
aradan, spune că după ce Episcopul Papp, 
nu face politică militantă, prânzul ce-I dă 
în onoarea lui Tisza trebue contemplat, 
numai ca un act de curtoazie faţă de de
putatul cu «mare renume» al oraşului. Dar, 
după ce la acest prânz va lua parte şi 
Vasile Qoldiş directarul ziarului «Românul» 
—  de şi numai în calitate de secretar e- 
piscopesc —  totuşi se atribue o mare în
semnătate întâlnire! acestor doi bărbaţi. 
Deşi, după stabilirea oficioasă, vorbiri po
litice nu se vor rosti cu ocaziunea acestui 
prânz, totuşi se va da ocaziune, ca aceşti 
bărbaţi să atingă în conversaţia lor şi ches
tiunea, acţiune! de împăcare, indicată prin 
programul lui Dr. Mihu. De altcum alcă
tuitorii programei oficioase despre petrece
rea lui Tisza în Arad, s’au îngrijit, ca a- 
cestuia să-i lipsească timpul şi ocaziunea 
de a veni în atingere cu conducătorii ro
mâni dela Arad, alt undeva.

FOILETONUL «GAZ. TRAN&»

Lui Amor.
Ge mi aminteşti de slnii-i de zăpadă 
Ascunşi în dragi mătăsuri violete?
La ce-mi tot povesteşti aşa cu sete 
De nunta ei,ce ochii-mi n-or s-o vadă?

Doar ne am sfârşit vremelnica baladă, 
Ştrengar copil cu lungi şi negre plete, 
Căci între noi a gândurilor cete 
Âu ridicat o neagră baricadă.

Cernită e plăpânda mea junie,
De când a ei priviri de farmec pline 
Nu-mi mai atrag s jre  ţărm din valuri 

**'f" barca.

Şi-acum, acum cu inima pustie 
îţ i sphn cu drept, amor, eu pentru tine 

t ;N*oi mai râvni, să fiu un nou Petrarca.

A. Cotruş.

B i a n c a.
— Legendă corsicană. —

Frumoasa Bianca iubia un preot 
tânăr; s’aveau atât de dragi amândoi!

Dar ce nenoroc! Sărmana Bianca 
nu-şi putea vedea iubitul de cât foarte 
rar; fratele ei i-ar fi omorât, dacă ar fi 
cunoscut dragostea lor.

Intr’o seară Bianca făgădui drăgu* 
ţului ei să-l întâlnească la biserica, sf. 
Ioan. Amândoi sosiră la miezul nopţii, 
aprinseră două lumânări de ceară şi În
cepură să-şi vorbiaseă cu gingăşie.

— Bianca, scumpa mea ;Bianca, vin 
în braţele mele; tu? ştii cât îmi eşti de 
dragă; pentru a*ţi fi veşnic credincios, 
m’am făcut preot, tatăl meu voia să mă 
însoare cu o altă fată 1

— Ş eu te iubesc, nepreţuitul meu 
prieten. Pentru tine îmi pun viaţa în joc. 
Fratele meu m’ar omorî, dacă ar şti că 
sunt în braţele taie în clipa asta!

In curând, ceasornicul biserică! sf. 
Lucia sună o oră după miezul nopţii,

* Ce afla ? zise Bfâhca, irigui mă 
cuprinde; mi-e trldăî -

De odată cele două lumânări se stin
seră şi se făcu un întunerec grozav. In 
clipa aceia se auziră paşi in biserică.

— A h ! mi-e frică, scumpul meu, 
scapă-mă, scapă-mă!

r Sgomotul paşilor se apropia.
—  Cine este acolo? întrebă preotul.
In aceiaşi clipă se auzi o detunătură 

şi Bianca se stinse, scoţând un gemet 
sfâşietor.

Preotul recunoscu pa fratele iubi
tei sale.
' Vgzându-se perdut, o luă la fugă, 

dar ucigaşul îl urmăreşte, lată-i alergând 
peste tufişuri, sărind zidurile, trecând râ
urile. F&ră odihnă, fără repaos,' preotul 
fuge, dar el aude veşnic pe urmele sale 
paşii grozavului său duşman. ,

-In sfârşit ajunseră la poarta unui 
cimitir. încă o clipă, după care preotul va 
fi mort. Un căluţ, îi aduce Dumnezeu în- 
nainte, se aruncă pe el şi din nou iată-1 
cum aleargă ca vântul.

Fratele Bi ane ei răcneşte de mânie: 
- ^ A h  î mil de draci f  mi-aşl dft su

fletul-s&i pot ajunge !
Diavolul răsare ca din pământ 
înscrisul este făcut şi iată-! pe a-

roândoi alergând după preot. Acesta fuge 
amărnicit; calul morţei, pe care este că
lare îi mai repede ea fulgerul; dintr’o 
săritură trece râul şi iată-1 de cealaltă 
parte a munteiuf.

Satana nu-şi pierde cumpătul. De 
asemenea şi dânsul are calul cel mai bun, 
care se găseşte In grajdurile sale. Varsă 
loc pe nări, iar cu picioarele nici nu a- 
tinge pământul.

11 urmăreşte din ce în ce mai în
verşunat, dar calul morţei, pare că e cu 
aripi, el nu poate fi ajuns.

Totuşi, diavolul se înverşunează şi 
mai mult, loveşte cu pintenii; în pântecele 
calului său, care înfuriat face sărituri 
uriaşe.

— Înainte, în curând îl vom ajunge
Şi văile fug, munţii şi prăpăstiile 

pier dinaintea ochilor, parc’ar fi fermecaţi.
In sfârşit iată şi preotul; calul său 

tremură pe picioarele sale jupuite, darîn  
curând capătă noui puteri şi din nou spin
tecă, văzduhul ;

Goana începe de data aceasta mai 
grozavă ca ori când.

Patata, patata, patata.... fac copitele 
cailor, cari aleargă pe un drum ce nu duce 
nicăiri, ci la voia întâmplărel



Alegere de membrii con- 
gregaţionali. i

D eda , 24 Ian. c.

Cu mare mângăere sufletească prind 
condeiul în mână pentru de a descrie 
decurgerea alegerei de membrii la con- 
gregaţiunea comitatului Murăş-Ţurda, în 
cercul electoral Deda, făcută în 28 1. c.

In acest cerc până de prezent, dintre 
cei 6 membrii congregaţionali, prin pro» 
alunea ce s-a făcut de sus, începând dela 
prefectul comitatului şi până la cel din 
urmă scriitoraş de ungur sau jidan din 
cancelăriile notariale, aparţinătoare aces
tui cerc, abea s-au putut alege 2 şi numai 
tare rar 3 membrii de român, iar ceia- 
ialţi 4, eventual 3 au fost în totdeauna de 
naţionalitate unguri.

Acum, espirând mandatul de 6 ani 
ca membru la congregaţiune al vrednicu
lui preot Nicolau Oliga şi al deşteptului 
fost notar Ioan Fincu din Deda, precum 
şi a conduc&toriului cărţei funduare din 
Reghin ungur, Brust Gyula —  voind cei 
dela putere a trânti la această alegere pe 
preotul Nicolae Gliga — oficioşi s-a can
didat în acest cerc ungurii Dr. Csongvay 
Géza, advocat în M.-Vá?árhely, nepotul 
actualului inspector de şcoale de aici, 
Bala Gyula din Pesta şi fostul notar 
Ioan Fincu.

De astă dată Insă alegătorii acestui 
cerc, sub conducerea lăudabilă a preoţilor 
Nicolau Giiga din Râpa superioară, Iosif 
Popescu din Dumbrava şi Ioan Vodă din 
Deda, s au purtat foarte brav, căci au trân
tit la alegere nu numai pe cei doi can
didaţi de naţionalitate maghiară, — dar 
ca răsbunare a alegătorilor —  a căzut şi 
candidatul român Ioan Fincu cel ofi
cios; deşi altcum n’ar fi meritat căderea.

Candidaţi ai clubului român din şe
dinţa ţinută la Reghin în 13 Novembrie 
1910, a fost d-nul director de bancă iosif 
Popescu, preotul din Râpa superioară Ni- 
eolau Giiga, preotul din Dumbrava Iosif 
Popescu şi astfel aproape toţi alegătorii, 
chiar şi jidanii alegători, pe aceşti 3 can
didaţi români au dorit să-i aleagă.

După-cum insă pădure fără uscături 
nu există, astfel iată şi aci să încearcă 
a se zădărnici mtenţiunea bună a alegă
torilor prin următorul incident, şi anume:

Fe la 10 oare a. m. soseşte la faţa 
locului preotul Vasiliu Matei din Râpa 
infericară, cu ginerile său Dionisie Radu, 
preot în M.-Cueşd —  şi voind a seduce 
pe alegători, — ba nerespectând decisul 
clubului român din Reghin, amestecându- 
se printre alegători, pun contracandidaţi 
pe Dionisie Radu, preotul cel tânăr, pe 
d-nul Victor Callini, comptabi) şi arânda- 
şui moşiei d-lui Galacteon Şagău as. cons. 
şi pe d-nul advocat din Reghin Dr. iiie 
Popescu —  eventual d-nul Ioan Fincu.

Insă pe lângă toată truda şi oste
neala lor de 6 oare, n’au putut răuşi cu

Pagina 2,

La urmă Satană învinge; iată că 
apucă cu ghiarele sale pe sărmanul preot 
şi-l aruncă la pământ.

In câteva ceasuri au făcut înconju
rul Corsicei şi au sosit la biserica sf. 
Ioan. '

—  Iacă, zise diavolul cătră fratele 
Biancei, ţî l-am adus, fă cu el ce vreai!

—  Preot ticălos, pentru ce ţi-ai bă
tut joc de sora mea, pentru ce m’ai îm
pins să o ucid în braţele tale?

—  Iartă-mă, albi milă, îmi era aşa 
de dragă!

—  Nici o milă, să mori, nelegiuitulel 
şi fratele Biancei îl înhăţă pe preot de 
părul lui cel lung şi începu să încunjoare 
biserica.

—  Aibi milă !
—- Nu nelegiuitule î
Şi preotul urmă grozava călătorie 

până când căzu mort pe corpul Bian
cei sale.

In aceiaşi clipă se făcu o lumină 
mare, pământul tremură şi diavolul pieri 
ducând cu el pe ucigaşul celor doi în
drăgostiţi.

v. a
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candidaţii lor, —  căci spre marea bucu
rie a majorităţii alegătorilor şi spre ma
rea supărare a părintelui Matei şi a iui 
Dionisie Radu, resultatul alegerei este 
următorul: Dintre 59 votanţi Nicolau 
Giiga, preot a căpătat 36 voturi; Iosif 
Popescu, director de bancă 33 voturi; 
Iosif Popescu, preot 29 voturi; Victor 
Callini 27 voturi; Ioan Fincú, fost no
tar 19 voturi; Dionisie Radu, preot 14 
voturi; Dr. Ilie Popescu, advocat 6 vo
turi; Dr. Csongvay, advocat 2 voturi; 
Balia Gyula 1 vot; Gerch Géza 1 
vot; Ftiiöp subn. 2 voturi, iar 2 voturi 
s-au dat pe numele Popescu, fără de a se 
distinge oficiul. Astfel preşedintele alege
rei declară de aleşi pe noul period de 6 
ani, pe cei 3 bărbaţi, ce au întrunit majo
ritatea voturilor şi anume: pe părintele 
Nicolau Oliga din Râpa superioară, pe 
Iosif Popescu, directorul «Mureşianei* şi 
pe părintele Iosif Popescu din Dumbrava, 
însufleţirea este mare. Se ridică părintele 
Nicolau Giiga şi prin o vorbire avântată 
arată însemnătatea răuşitei a câtor mai 
mulţi români la congregaţiune, ca aşa 
putându-se ajutora românii ca membrii 
ai congregaţiei, să se poată apăra soartea 
românilor din comitat, precum, să se câş
tige dreptul şi vaza bietului popor româ
nesc, până acum atât de neîndreptăţit 
Constată oratorul mai departe, făcând o 
comparaţie între alegerile de soiul acesta, 
începând cu 25 de ani înaiute de aceasta 
şi cu cea de acum, că resultatul acestei 
alegeri este singurul cas când s’a ales 
numai candidaţi de român aici in Deda, 
semn dară, că s’a deşteptat conştiinţa na
ţională română, şi recomandând alegăto
rilor, ca şi da aci înainte tot cu aceiaş 
vrednicie să se prezinte la locurile de 
alegere, mulţumind din inimă celor ce ş’au 
pus încrederea în cei aleşi, iar ca răsplată 
le promite, că vor lucra în adunările con- 
gregaţionale totdeauna pentru binele şi 
folosul tuturor românilor din comitat în 
general, iar în specia! peotru cei din cer
cul electoral al Dedei. Iar spre încheiere 
zice cuvintele: » Cu aceasta dorindu vă tu
turor fericire familiară şi tot binele pe 
pământ, iar dincolo de mormânt fericire 
vecinică, iar celor rămaşi supăraţi în 
urma rezultatului acestei alegeri mâogă- 
ere«, doreşte ca fie-care să ajungă sănătos 
in mijlocul familiei sale. Erumpând ascultă
torii cu un întrăit «Să trăiască» la adresa 
celor aleşi, alegătorii mulţumiţi s-au Îm
părţit ia ceie 2 birturi, unde ii-s’a dat din 
partea celor aleşi obicinuitul aldămaş.

La birtul «Haiman» inteliginţa din 
cerc ş’a petrecut bine, în linişte, ascultând 
cu plăcere muzica din «Iecin», iar învă
ţătorii Cofariu şi Borşian ne-au delectat 
prin cântările frumoase, mal ales «doine» 
până seara târziu cătră oara 11 a. de 
mezül nopţii. Astfel s’a sfârşit această 
zi bună, dela care să înveţe fraţii unguri, 
că acolo unde suntem noi acasă, să ne 
dee pace.

Un alegător.

Din Basarabia.
Sunt vre-o două luni, de când s-a 

votat în Duma Rusiei legea învăţămân
tului primar. Cu privire la limba de învă
ţământ s-a hotărât, c i  limba de predare 
în şcoale să fie limba vorbită de maiori- 
tatea locuitorilor în flecare provincie. Nu
mai pentru Basarabia s-a hotărât a fi în 
locul limbei româneşti, limba rusească, deşi 
Românii în Basarabia formează maiorita- 
tea poporaţiunii. Aceasta nedreptate s-a 
făcut Sn urma atitudine! păcătoase a de
putaţilor basarabeni, aleşi de Românii din 
Basarabia.

Aceşti deputaţi, aceşti »coade de to
por«, s-au ridicat împotriva propunere!, 
susţinută de un deputat rus, ca în Basa
rabia limba de predare să fie cea româ
nească.

In urma acesteia cunoscutul scriitor 
prinţul Dimitrie Constantinovici Moruzi 
din Iaşi, a adresat deputatului basarabean 
T. Krupensky scrisoarea de mai la vale, 
pe care o reproducem din »Seara«, de
oarece ea priveşte şi pe »coadele de to
por«, ce se ivesc şi la noi ici-colea.

Iată scrisoarea:

Vere!]

Aflu de prin ziare, că printre cole
gii d-tale s’a găsit unul, care fără nici a 
cunoaşte poate Basarabia, dar pătruns de 
simţul unei curate dreptăţi omeneşti, a 
cerut pentru această provincie şcoli pri
mare în limba română, pentru acele două 
milioane de Moldoveni care o locuiesc; 
iar, că dintre toţi numai d-ta şi un alt 
reprezentant al Basarabiei, v ’aţi sculat ca 
să respingeţi acea propunere, susţinând, 
că în Basarabia nici nu există popor ro
mânesc.

Adevărat, că obârşia* numelui d-tale 
este polonez şi că locul d-tale ar fi mai în
dreptăţit într’o dietă cracoviană, decât în 
Duma rusească. Strămoşii d-tale insă s’au 
stabilit de mult în Moldova, unindu-se în 
căsătorii cu familiile mari băştinaşe, pri
mind limba, moravurile şi credinţa ţă re i; 
aşa, că de veacuri nu mai aveţi siavonesc 
decât numele. Sângele, care curge în v i
nele d-tale este acelaşi care curge şi în 
tr’aie mele, precum şi în a ori-cărui ba
sarabean care face parte din cele două 
milioane de moldoveni, a căror fiinţă o tă- 
gădueşti.

De nu există acele două milioane de 
moldoveni, pe cine repiezinţi d-ta în 
Dumă? Pe polonezi? De veacuri te-ai lă- 
pădat de dânşii! Pe ovrei? Nu-ţi fac a- 
ceasta insultă! Pe ruşi? Dar ca sîav eşti 
de obârşie poloneză. Nu mai văd decât 
interesele colegului d-tale şi In Duma, şi 
în simţiri, şi in gândiri: bogatul grec Sy- 
nadlos, tot atât de străin neamuiui rusesc 
ca şi d-ta!

Nu spune, te rog, că numai dragos
tea d-tale pentru Rusia, te a silit să aperi 
integritatea ei neameninţată, până atin- 
gându-i fiinţa unei populaţiuni de patru 
ori mai număroasă decât a noului regat 
Muntenegrean.

Ca şi mine ştii, că dacă aceste două 
milioane de un sânge cu d-ta, nu s au ru- 
si ficat după 98 de ani de încercări da tot 
felul neisbutite împotriva lor, dacă nu se 
însoară decât foarte rar în neamul rusesc, 
ei ştiu, în mentalitatea lor crudă, atât 
de deosebită de mentalitatea d-tale lumi
nată, că au jurat credinţă Ţarului, şi că 
trădarea unui jurământ este un păcat.

Şi care este oare dorinţa acestor 
credincioşi supuşi familiei Romanof, iar 
nici decum Ruşilor? Ce lucru cer aceşti 
viteji, care s’au dus să-şi apere Ţarul în 
Bulgaria şi pană în Extremul Orient? A 
ceti şi seri în iioiba lor, a se înch na lui 
Dumnezeu molioveneşte! E oare mult? 
Invâţându-şi iRnba, religia şi istoria, va 
fi oare aceasta o piedecă pentru ca să 
înveţe şi ruseşte pentru aşi apăra intere
sele 1 Limba! Dar o s’o vorbească tot
deauna şi ori când, in potriva dorinţii 
d-tale şi în ciuda ori-cărei măsuri s’ar 
lua în potriva ei. Căci s’o ştii bine ver«»: 
nu se distruge o limbă, oprind-o prin 
Ukaz împărătesc, cum nu se poate şterge 
un neam, pentru că i tăgădueşti d-ta.

Şi aceasta umilă rostire a unui drept 
natural şi omenesc, grăită de un coleg 
străin cu desăvârşire fraţilor d-tafe de 
sânge, te a sculat de pe jeţul d-tale pen
tru ca să ,-trigi această grozăvie? ! Fap
tul, că două miiioane de întunecaţi, vor 
învăţa, a. ceti şi seri moldoveneşte în nişte 
cărţi aproape da ministerul nisesc al în
văţământului va dărâma oare temeliile 
imperiului? Spuse în limba moldoveneas
că, lesne de înţeles pentru dânşii, iu loc 
de slavona neînţeleasă n-ci de toţi ruşii, 
oare dogmele creştine ar deveni minciuni, 
iar morala, o imoralitate? Ori te îngri
jeşti, că această slabă rază de lumină pă
trunzând până la dânşii, să nu le arăte 
şi mai întunecoasă bezna care îi încon
joară?

Ciudată îţi este mentalitatea vere şi 
nu te mira, că n'am putut-o împărtăşi 
nici-odată l Şi cât de frumos ar fi fost 
rolul d-tale, tăptuind tocmai contrarul.

Ai fi redat conştiinţa la două mi
lioane de inconştienţi; iar împăratului, 
două miiioane de supuşi învăţaţi în cre
dinţa lor şi recunoscători Tronului, care 
U-ar fi apărat Jimb8, moravurile şi rosti
rea credinţei! Folositor tot atât neamuiui 
cât şi suveranului d-tale nu vei primejdui 
prin nimica, nici interesele d-taie de mare 
proprietar. Ba din potrivă! Dar va i! N»ci 
odată o’ai vrut să-ţi dai seamă nici de 
trecut, nici de viitor ! Orbeşte te-ai arun
cat în rusificarea neamului d-tale: o im
posibilitate recunoscută astăzi de falşă şi 
de cătră dreapta judecată şi de cătră în
cercările toate neizbutite şi de cătră 
ştiinţa, pentru care însă nu poţi fi învi
nuit, fiind-că aparţine mentalităţii veacu
lui trecut, din care ai făcut parte. Şi care 
v’a fost isprava ?

In loc de Chişineu, aţi iscodit Kişi- 
nef, uitând, eă în bănatul Transilvaniei 
există un oraş românesc cu numele de 
Kişinău şi că pentru a-1 rusifica şi pe

acela, ar trebui să vă înţelegeţi mai în
tâi cu împăratul Austriei. Din Bălţi, care ■ 
însemnează ceva în româneşte, aţi făcut 
Bielţi, care nu înseamnă nimic pe ruseşte.
Aţi schimbat cu terminaţii în of şi In 
obţî, toate numirile de sate, uitând ră
dăcinile, cari au rămas româneşti. Cirip- 
căui (dela ciripit) a devenit Cerepkoff 
(poate dela Cerepaba, broasca cea ţes- 
toasă); Cosăuţii s-a prefăcut în Kosooţi, 
ş. a. m. d.

Ca ispravă, aceste nume aşa schim
bate, nu slujesc, decât în archivele auto
rităţilor, iar poporul şi chiar Ruşii între
buinţează tot vechile denumiri. Aţi in tro
dus limba rusească în tribunale şi admi- ' 
Distraţii, iăptuind prin aceasta o fcagadă 
de dreptate pentru marea mulţime a po
porului, care pusă în neputinţă de a-şi 
apăra interesele, se găseşte ta cheremul 
advocaţilor, cari roesc prin toată pro
vincia. i

Aţi impus limba rusă în şcoli şi în 
biserică! Bisericile şi şcolile au rămas 
goale, în paguba luminei şi a credinţei 1

Şi de nouăzeci şi nouă de ani Mol
doveanul a rămas aceia din 18121 Te vei >, 
fi mirat adesea de sârguinţa şi de încăpă
ţânarea acestui popor de a rămânea tot 
el. Şi totuşi nu aveai decât să te priveşti 
însuţi. Fără a-ţi da seama poate, eşti do
vadă vie a unui adevăr recunoscut de 
istorie. v \

Strămoşii d-tale slavi, s-au stabilit In 
ţară latină şi toţi cu toţii aţi devenit la
tini. Nici d-ta vere, n ai putut păstra ni
mic din obârşia d-tale slavă.

Sunt între neamuri ca şi între in- 
diviz*, adânci temperamente de nepotrivire 
şi de neştirbire!

Roma a latinizat Franţa şi Spania, 
care iară Ia rândul lor. au latinizat jumă
tate din lumea nouă! Roma & îndurat nă
vălirea barbarilor şi Spania năvălirea Mau
rilor ! Sunt ele oare mai puţin latine as
tăzi ! Ei bine, cele două miiioane suflete, 
pe cari voeşti să le rusifici astăzi, se co
bor în linie dreaptă din stâlpul lui Tr&ianl 
Şi limba şi moravurile lor sunt latine! Nu 
le veţi slaviza niciodată!

Iată pentru trecut ţ
Cât despre viitor, o să căutăm îm

preuna, de binevoeşti, a sparge norii, care-1 
ascund privirilor noastre.

Dacă dela primele încercări ţi-ai 
dat seamă de neputinţa schimbărei latini
lor în slavi, dacă ai fi avut mai multă în- în
credere în neamul d tale, precum şi în I 
bunătatea şi dreptatea M. S. împăratul 
Alexandru II-iea; ajutat de caractere ca 
a prinţului Constantin Moruzi, lănosatul 
meu părinte, a prinţului Mihail Cantacu- ^ 
zino, a unui Cazimir şi a mai multora, vei 
fi avut două milioane de suflete luminate, 
deşteptate şi temeinic i8gate de Familia 
Romanovilor, păstrătoarea credinţei, mo
ravurilor şi Hrubei strămoşeşti. Cu puţină f 
dibăcie, ai fi dobândit limba, nu numai îq 
şcoli, dar poate şi într-o universitate: tri
bunalele de iirabă moldovenească şi regi
mente moldoveneşti, cum sunt şi astăzi 
regimente cerkeze. In sfârşit, în zilele 
sângeroase de revoluţie, prin devotamen
tul său cătră tron, Basarabia ar fi putut 
dobândi chiar un fel de autonomie, care 
ar fi pus*o ia adăpostul politicianismului 
de proastă calitate. t.

Să fie oare nălucă, România indentă» 
care să sperie imperiul. Şapte milioane f 
împotriva la o sută douăzeci! Ar fi *b- f 
surd! Mai întâi România iridentă e o p l 
veste. Avem destule probleme de rezolvat' J*- 
la noi, fără a ne mai făuri şi altele peste 
graniţele noastre. Apoi ştiindu-ne fraţii f 
mai fericiţi sub sceptrul împăratului nu am f  
avea vre-odată poitâ să-î anexăm, îumul- f 
ţindu ne sareineie şi primejduindu-ne în- 
tr*un război. ^

Îmi vei întâmpina poate, eă acele şapte j  
milioane s’ar putea uni cu altele mai multe.
Nu vere. Alianţele costă prea scump as- I 
tăzi. Am unit nu de mult cele şapte mili- | 
oaue ale noastre, cu ale d-tră o sută două- 
zeci: am biruit alăturea şi această cinste 
mare ne-a costat trei judeţe! Prin asta 
ne putem da seamă, cam ce ne-ar costa o i 
alianţă nenorocită.. In locul isprăvei prac
tice Ja care aţi putut ajunge, care vă sunt j 
năzuinţele? Cele cinci, şase glasuri ce le l 
aveţi în Dumă vor fl negreşit înăduşite, de 1, 
către acele de zece ori mai numeroase ale |  
colegilor d-tale; şi interesele provinciei vor $ 
ceda întotdeauna intereselor mai mari, ! 
susţinute de mai multe voturi. Cu toate 
rublele lui Synadios şi ale d-tale, vremea ; 
nu i departe, când confortabilele d-tră sca- * 
une din Dumă, vor fi ocupate de gălăgioşi ^  
nebuni şi anarhişti; Basarabia putândhrf ^  Jfc 
de sute de ori mai multă lume ca astăz\i< 
va fi înecată sub puhoiul prisosului deoa«%> 
meni din guberniile vecine. >

Iar atunci, când pentru un moldova» 1 
vor fi doi ruşi, un grec şi patru evrei, pe f
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i ce îţi vei mai rezema înrâurirea? Pe cei
r  en d-ta de un sânge ? Vor fi în infirmă
f  minoritate. Pe domeniile d-taie? Vor fl
. ţmbucătăţite şi reduse poate la frumoasa
[ d-taia locuinţă de pe bulevard, din pricina
| sporului de locuitori, cerând pământ de
[ hrană, şi a legilor Cărui te de către gălăgi-
! > oşii mai sus pomeniţi, în numele dreptăţii
[ şi al omenirei nevoiaşe! Vei fl nenorocit
L un popor, aducându-ţi şi urmaşii la sapă
I  de lem n! 
f  lată pentu viitor.
I  Dacă rudele d-tale Crupenscki nu se
I coboară până a-ţi spune fapte şi a ţi arăta
| , adevărul: un Moruzi îşi ia asurprăşi să

ţi-o zică. Mă cred cu atât mai îndreptăţit 
| s’o fac, cu cât n’am împărtăşit niciodată
. mentalitatea d-tale faţă cu fraţii mei Ba-

sarabeni. Mai bine am părăsit Rusia cin
stit, de cât să mă văd silit a-mi trăda ori 
Împăratul, ori neamul.

Că eram dator, ca orice nobil, să iau 
slujbă pentru a-mi păstra titlurile, iar slu
jind în provincia unde părintele meu îşi 
avea averea, trebuia să lucrez ca d ta la 
rusificarea a două milioane de români. Am 

ţ* lăsat dar moştenirea părintească în stăpâ
nirea fratelui meu, care îţi împărtăşea te
lul de gândire.

I Astăzi bătrân, bolnav, infirm, trăesc
in cea mai mare sărăcie, fără a-ţl pizmui 

. - nici bogăţia, nici g lo ria !
‘ ^  insă mă, vere, să nădăjduesc că a-

ceastă scrisoare te va face să-ţi reîntri in 
fire şi primeşte in acest caz, rostirea sen
timentelor mele cele mai bune.

\ Ia ş i. 1011.

[ Acela care în Rusia se numia:

I Prinţul Dumitru Comlantinovici Moruzi,

Jubileul „Asociaţiunei“ .
— O propunere făcută, cu această ocaziune. —

Am Intrat in anui jubilar ai »Aso
ciaţia nii pentru literatura română şi cul
tura poporului român« şi ca mâne va sosi 

 ̂ ziua, in care poporul nostru va putea să-şi 
manifesteze cu toată insuileţirea, bucuria 
ce o simte la serbarea acestui jubileu. Va 

l fl o zi mare, Înălţătoare de inimi şi de 
j suflete, ziua in care va avea ioc iu Blaj, 
1 adunarea generală ordinară a »Asociaţiu- 
fc In această zi se vor ţinea şedinţe
jp oficioase şi festive, se vor aranja petreceri 

şl producţiuni, şi se vor da mese copioase, 
la cari se vor rosti cele mai însufleţite 
cuvântări.

Toate lucrurile obicinuite la astfel 
de ocaziuni se vor face în plină măsură, 
căci ospitalitatea Blajului este bine cunos
cută. Despre aceasta nu mai încape nici 
o îndoială şi toţi aşteptăm cu nerăbdare 
aceste zile, de sărbătorire naţională.

La astfel de ocaziuni insă, nu mi-se 
pare că am fl satisfăcut pe deplin dato
riile noastre de fii recunoscători, dacă ne 
vom bucura numai de moştenirea primită 
şi nu ne vom gândi, că ceeace au făcut 
părinţii noştri pentru noi, suntem şi noi 
datori să facem pentru urmaşii noştri. Oe 
am putea însă face noi pentru aceşti ur-

t jnaşi ai noştri, ca peste alţi 50 de ani, 
$ când ei vor serba un jubileu şi mai fru- 
* mos decât al nostru, să se simtă şi ei re 

cunoscători faţă de generaţia de astăzi, 
precum ne simţim şi noi recunoscători 
faţă de fericiţii întemeietori ai »Asocia- 
ţiunei«?

Iată o întrebare, care ar trebui să 
;iie preocupe pe toţi în toate zilele acestea 
şi la care eu din parte-mi dau următorul 
răspuns:

Cred, câ a face acum planul unui 
lucru ce are să se realizeze peste 60 de 
ani e o problemă prea grea, căci nimeni 
nu poate provedea acum, ce lipsuri şi ne
voi vor avea urmaşii noştri. Un lucru însă 
este cert, că şi peste 50 de ani »Asocia- 
ţi unea« va fi tot săracă şi va fl şi atunci 
încă strânsă în bariere înguste şi activi
tatea ei se va mărgini ia nevoile zilnice.

La jubileul de 100 de ani însă cred, 
că toţi am dori, ca »Asociaţiunea« să 
poată face şi un lucru ce iese din sfera 

«v de toate zilele. Pentru ca să ne asigurăm 
fe de acum realizarea acestei dorinţe, trebue 
™ ca noi să asigurăm »Asociaţiunei“ mijloa

cele, prin cari se pot duce la îndeplinire 
lucruri mai ideale, pentru cari cu greu bo 
află mijloacele de lipsă la comitetele noa

stre, influenţate de primul şi ultimul ar
gument »protocolul«.

Pe ce cale am putea deci asigura ur
maşilor noştri, pe cari i-am dori mai idea
lişti de cum suntem noi, nişte mijloace 
potrivite şi libere de tutela sfântului pro
tocol? Cea mai lesnicioasă, îmi pare a fl 
înfiinţarea unui fond jubilar, la care să 
contribue fiecare membru prin plătirea 
îndoită a taxei sale, ceeace n-ar fl nici o 
împovărare prea mare pentru nimeni. In 
prezent, avem circa 1600 membri, cari ar 
plăti câte 10 coroane !n beneficiul acestui 
fond, ceeace ar face 160C0 coroana La 
această sumă, ar mai Intra cu toată si
guranţa şi alte donaţiuni, astfel, că 20000 
coroane ar fl minimalul, prin care s ar 
pune bază unui fond jubilar neatacăbil. 
Gândiţi-vă acum la ce sumă frumoasă ar 
ajunge acest fond peste 50 de ani şi ce 
n-ar putea să tacă urmaşii noştri cu acea
stă însemnată moştenire! ?

Nu ştiu dacă e bună sau nu această 
ideie, şi de aceea îmi permit a o pune In 
discuţia onor. public românesc.

Sebeşubsăsesc, 24 Ianuarie 1911.
loan Bâilă.

ŞTIRI.
—  13 Ianuarie v.

Succesul unei piese româneşti, in pro
gramul concertului din Dumineca trecută, 
al capelei orăşeneşti din loc, ce s-a dat în 
hotelul »Europa«, a fost luat şi un punct 
de deosebit interes pentru noi Românii, 
preludiul dela >MoiscX PăcurariuLt, com
poziţia d-lui Dr. I. CI luga, care în rân
dul trecut era să se cânte din partea mu- 
8icei militare In hotelul »Traosyivania«. 
—  Fiindcă concertul da atunci al musi- 
cei militare nu s-a ţinut, plecând maestrul 
de capelă în concediu, esecutarea piesei 
de sus încă s-a amânat.

La rugarea d-lui Krause însă, autorul 
a predat piesa musicei orăşeneşti, care a 
şi esecufcat-o Ia concertul din Dumineca 
trecută. Piesa a plăcut foarte muit publi
cului, care ş-a manifestat plăcerea prin 
lungi şl furtunoase aplause la adresa au
torului, care era de faţă, iar muzica a fost 
silită să biseze piesa.

Noi din greşeaiă n-am luat notă des
pre piesă, dar aflând din foile streine din 
loc despre esecutarea ei, ne am prezentat 
la concert şi am rămas pe deplin mulţu
miţi cu succesul şi atenţiunea, ce s-a dat 
şi din partea participanţilor streini acesi ui 
nou product al artei româneşti.

Piesa va ii cântată şi din partea mu
sicei militare.

La fondai Reanianei femeilor române
din Abrud, Abrudsat şi jur, în locul feli
citărilor de anul nou, au contribuit: Ana 
Fiiip 4 cor., Petru Popoviciu 2 cor., Simion 
Oniciu 2 cor., Dr. Ales. Borza 2 cor,, Me- 
lania Holder 1 cor,, Ana Gomboş 2 cor., 
Maria Sturza 1 cor , Margareta Balta 1 
cor., Maria Deoanca 1 cor., Silviu Lazar 2 
cor., Petru Macavei 1 cor., Simion Stoica 
2 cor., Dr. George David 2 cor., Teofîi 
Faur 2 cor., Alexandrina Faur 2 cor., Elena 
Jefcter 1 cor., Ioan Simu 1 cor., Dr. Lau* 
renţiu Pop 5 cor., Oberiieotenant Popa 3 
cor.. luliana Furdui 1 cor.. Vilma Pop 1 
cor., Dr. Vasile Ciura 2 cor,, Iuliu Suciu
1. cor. Vasile Costea 40 fll. şi Dr. Grego- 
riu Gherman 2 cor. Comitetul Reuniunii 
le esprimă mulţămitele sale. Abrud, 25 
lanuar 1911. Ana Fiiip prezidenţii, ioan 
Simu secretar.

0 agenţis de comerţ la Hambarg. d -i
Neniţescu, ministrul industriei şi comerţu
lui a hotărât în mod definitiv, înfiinţarea 
unei agenţii generale de comerţ a Româ
nei la Hamburg. Ea va cuprinde şi un mu* 
zeu-expoziţie permanentă.

Pentru acest scop s-au luat toate dis- 
pozîţiunilo necesare şi mai aies pentru a 
se prevedea în bugetul viitor al ministe
rului toate sumele trebuincioase. Ministrul 
a confirmat numirea ca director al agen
ţiei a d-lui C. Niculescu Teiega, care fu
sese detaşat până în prezent la Hamburg 
de fostul ministru, tocmai pentru studia- 
rea chestiunii şi a pregătirii viitoarei a- 
genţii. D-i Neniţescu a luat dispoziţlunea, 
ca această instituţie să aibă un caracter 
absolut practic şi real, iar d-l Teiega să 
îndeplinească atribuţiile ataşatului nostru 
comercial pe lângă legaţiuuea din Berlin, 
aceasta pentru toată Germania. D l Nicu
lescu Teiega va mai sta în ţară pentru a 
se pune în contact cu toate instifcuţiuuile 
publice şi private de ordin economic, cu 
toţi producătorii de seamă din ţară, adu- 
nându-şi astfel materialul complet în ve
derea atribuţiunii viitoare. După aceea va

pleca ia destinaţie, imediat ce fondurile 
respective vor fi disponibile.

G80rge Dicu, cunoscutul nostru pri
ma ş, cântă de câteva săptămâni cu vesti
tul lui taraf în cafeneaua »Drechsler« din 
târgul grâului.

Inteligenta română din Şinca-noaă in
vită cu toată onoarea la producţiunea tea
trală muzicală-declamatorică, împreunată 
cu joc ce se va aranja Duminecă lâ 16 
(29) Ianuarie 1911 în edificiul şcoalei con
fesionale din loc. NB. Pentru P. T. oaspeţi 
cari vor veni cu trenul de seara, vor aş
tepta căruţe la gară. Program: cinci puncte 
cor şi declamări apoi teatru. «Arvinte şl 
Pepelea» comedie într’un act de V.Alexandri 
şi joc. Bătuta şi Căluşeriul.

ApOilO BiOSkOp. Sâmbătă în 28 şi Du
minecă în 29 Ianuarie 1911. Pe drumul 
rău (dramă). Ghetele mici (humoristic) Sin- 
gapora (vedere). Lipsa de bani (humoristic). 
Mlserie de locuinţe (humoristic). Journal 
kinemâtografic (actualităţi). Vagabondul 
(dramă), Râzboiu şi pace (dramă).

Luni şi Marţi nu se ţin reprezenta- 
ţiuni. Mercur! în 1, Joi în 2, Vineri în 3 şl 
Sâmbătă în 4 Februarie Viaţa lui Moise 
(1500 metri lung. Tablou biblic colorat) 
Atragem atenţia asupra acestui frumos ta
blou.

Adunarea reprezentanţei 
orăşeneşti.

Braşov, 26 Ian. c.

Adunarea generală ordinară a repre
zentanţei orăşeneşti s’a ţinut eri în 25 
Ian. c. în saia cea mare din cssa »Sfa
tului«.

Înainte de ordinea ziiei a fost alege
rea practicantului de concept ai H-lea, 
şi a unui oficial de ciasa primă şi ocupa
rea locurilor, cari ar ajunge în vacanţă 
prin aceasta alegere.

La aceste alegeri a presidat d-l Vi- 
ce-şpan ai comitatului Braşov.

După-ce s’au ales coxnisiunile de can- 
didare, s’a suspendat şedinţa pentru a 
compune lista candidaţilor.

Practicant de concept al Il-lea, a 
fost ales singurul candidat Dr. Béla Fi- 
scher. Oficial clasa primă, a ieşit dintre 
27 candidaţi, oficialul cl. Il-a Adolf Ve
szély.

La postul de candidat ciasa II, din
tre 17 candidaţi a eşit Franz Olescher.

Din partea membrului advocatul Len- 
ger a fost candidat, contra propunerei 
comisii, Alexandru Pap.

Acuna a venit alegerea la votare no
minală, prin care a rămas propunerea 
membrului Lenger în minoritate, şi aşa a 
tost ales Franz Olescher.

Urmează ordinea zilei sub presidiul 
locţiitorului de primar Frideric Stenner, 
senator orăşenesc, fiind primarul bolnav.

Propunerea meritorie pentru a de
signa locul din terenul fostei şcoale de 
dat la ţântă pentru militari drept loc de 
cimiteriu pentru cazuri de neces tate ur
gentă şi drept cimiteriu pentru caşuri epi
demice. —  S’a primit propunerea magis
tratului. Punctele 2 şi 3 din programul 
ziiei nu s’au tiesb&tut.

Propunerea meritorie asup»*a rugării 
administraţi unii societăţii pe acţii a liniei 
ferate locale Brassó Háromszék, de a-se 
preda parcela orăşenească n. top. 6739, 
sdcietăţii »Căii ferate“ pe timpul cât va 
dura concesiunea dânsei. S’a primit pro
punerea comisiei dela magistrat.

Propunerea de a-se crea o institu- 
ţîune pentru curăţirea străzilor orăşeneşti 
şi a se face un statut pentru curăţitul 
oraşului.

La acest punct din program s’au în
tins mari dispute, pro şi contra.

Contra propunerii a vorbit cu mare 
vehemenţă deputatul Traugoit Copony, 
arătând scăderile propunerii în defcaii, prin 
cari ar fi proprietarii de case în mare 
defavor.

Pentru propunere a vorbit, vice-şpa- 
nul Augustin Iekelius, D-rul Branowatzky, 
conducătorul pompierilor Schuster şi adv. 
Lengeru.

In fine s’a înapoiat propunerea comi
siei pentru a o prelucra mai detailat spre 
propunere în luna viitoare.

Á urmat apoi propunerea asupra

statutului deînchiriare al oraşului Braşov 
prelucrat în sensul ordinului ministrului 
de interne reg. ung.

S’ă dat referentului spre rectifi
care, tipărire şi împărţire intre membrii, 
pentru a-se putea studia până în luna 
viitoare.

Rugarea administraţiei liniei ferate 
locale Brassó-Háromszék, de a-se da voie 
din partea oraşului, ca societatea numită 
să pună în starea de mai înainte drumul 
de câmp de pe linia ferată lăsată nefolo
sită dintre Nou-Dirste şi oferirea din par
tea societăţii de a ceda oraşului ca dar
0 fâşie de pământ, ce-o posede. Acest 
punct a fost desbătut din partea membri
lo r : Haus Eder, Dr. János Zakarias, 
Schnell. Hotărârea s’a amânat până la şe
dinţa viitoare.

Interesantă şi intensivă dispută a 
provocat punctul 9 ’.din programul zilei:

Anume^ propunerea din partea Ma
gistratului de a căuta pentru * pri
mar o locuinţă în natură. Propunerea sună 
cam astfel:

De oare-ce chiria locuinţei prezentă 
a primarului (casele Dr. 'Fabricius, târgul 
cailor) a fost mult urcată, şi primarul ne 
putând plăti din banii de chirie locuinţa a 
cerut cvartir natural. Magistratul propu
ne a lua locuinţa prezentă a primarului 
până la 1912, adecă un an, cu chiria urcată 
şi a o preda primarului până la terminul 
de toamnă 1912, ca locuinţă naturală, 
scutind prin asta pe primarul de cheltuieli 
maî mari decât sunt banii de cvartir.

Proprietatea oraşului, casa din Târ
gul Inului nr. 34 de prezent folosită din 
partea miliţiei ca casină militară şi ca po
potă pentru oficerii regimentului de infan
terie nr, 2, va fi adaptată după recerinţele 
moderne unui edificiu reprezentativ, corăs- 
punzător rangului unui primar în un oraş 
la graniţa unei ţări politiceşte pretină, iar 
din Septembrie 1912 va fi locuinţă natu
rală pentru primarul oraşului Braşov.

Casina militară precum şi popota ofl- 
ceriior dela regimentul de infanterie nr. 2, 
va fi mutată în cafeneaua de pe prome
nade (Suciu) după adăptările de lipsă.

La desbaterea acestui punct au luat 
parte mai mulţi vorbitori, pro şi contra.

După o dispută vehementă a venit 
la votare nominală, primindu-se propune
rea magistratului de a adapta casele amin
tite pentru locuinţă naturală a primarului 
oraşului Braşov. D-l Fiechtenmaeher a a- 
nunţat apel contra propunerii.

Disputanţii au fost: deputatul Co- 
pony, Schnell, K. Ernő, Fiechtenmaeher 
Dr. Mănoiu şi Servaţius.

Pentru privitorii imparţiali a fost o 
privelişte interesantă, un tablou din dieta 
pest ană fără galerie.

Ideia vorbirilor singuratice a avut 
direcţii cu coloarea partidelor din Braşov 
In general, iar observatorul mai atent, a 
putut simţi şi o direcţie de partid mat 
restrâns.

Propunerea din partea magistratului 
a tost în detail cu multă precugetare 
făcuta, de aci s’a şi văzut la fine resul- 
tanta vorbirilor diferite.

Singur un membru a fost, care după 
părere a vorbit, — se poate zice, — fără 
coloare vădită, drept la obiect precum a 
fost propunerea, acesta a fost Dr. Nicolae 
Mănoiu.

Fireşte astfel de desbateri nu pot 
trece fără ceva picanterie parlamentară, 
fiind la desbatere angajaţi şi oameni par
lamentari.

In cursul desbaterilor s’a propus şi o 
ameliorare materială în bani, care mai 
înainte nu a fost propusă de nime. Cu un 
zimbet plăcut s’a primit observarea unui 
membru, că aşa ceva încă nu a mai vă
zut: a distribui parale comune, pentru 
lucruri cari nu le cere nime.

Celelalte puncte din program, după 
unele desbateri mai mici ori mai mari, 
au fost primite. Nici desbateriie aceste 
n’au fost lipsite de scene picante între 
vorbitori. X

1 Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu»
Succesorii

Redactor resp. loan Spuderoa.
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Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatata 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fetiţe: Jacheta, Costume de 
dame, Foi, Halaturi, Bluz», Jupoane etc.

Bogat asortiment de blănuri pentru călătorii, 
pentru oraş, Sacco scurte biănite, precum şi 
mantale pentru Danie cu căptnşală de blană.

Comande cu posta se efectuează complet
cu rambursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, eo- 
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

. 1148,7-100

Pentru ee nu convine se dau banii îndărăt.

■i

ţm tă m — ! ■■ ■■

înaintea facéréi bilanţului
în Magazinul pentru Dame

= Weiner M átyás=
Budapest VI, Andrássy ut 3.

Vânzare escepţională în articole pentru carneval.
Ajour Batist alb, acum 
Valansin, stofa de dantele 
Stofa Itesil de spălat 
Broderie Madsuria
120 cm. lat Grenadia în toate colorile 
120 „ „ W oll-Voile „ „
Catifea şi mătase „ „
Pongis şi Lusin mătase „ „
120 cm. lat Kristalin mătase „ 
Grenadin pentru rochi „

15, 23, 35 şi 45n cr.
22 « 

29
45, 65 şi 85 “

125 „
105 „
85 » 
68 „ 

176 „
97 „

i
Mărfuri de Crăciun nevândute ca:

Flanel de spălat 17 cr. Melonrbarchent 24 cr. Levantin 19 şi 
23 cr. stofe de in pentru rochi 89 şi 45 cr. 120 cm. lat Stofă 
Kamgarn 48 cr. 120 cm. lat Homespun 45 65 şi 75 cr. 120 
cm. lat Stofe rochi de dame 49 şi 85 cr Catifea de rochi 65, 
75 şi 110. cr.

Mare asortiment în mătăsuri, dantele, panglici, voaluri, gar- 
niseli de rochi şaiuri de teatru, Jabots şi articole de toaietă 
pentru dame. Preţurile de sus rămân numai până la finea lui 
Ianuarie valabile.

L a  cerere se trimit mustre în provincie 
Comande în sus de 20 coroane se trimit franco.

i

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale publi

cului românesc din provincie, m’ana hotă
rât să deschid în Ilttdctpesta birou  
de Informaţii şi

Agentur i lîomânească
Orice informaţie relativ la petiţiile 

îoaiutate la minister şi Ia alte foruri, ori
ce informaţii comerciale şi în general in 
orice C& uzft dau In răstimp de 2 — 3 
ziie ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
n pers ană cu referentul cauzei şi rog 
rezblvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comerciale 
şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detaiiate.

La aviz aştept la gară.

L  Olariu.
Budapest, Lajos utca 141, III. 19

Kalmár &. Engel
Fabrică de moto ar A Şi maşini
Deposit şi Bmvau m m  i mmm Fabrica—
V. V. f it te s .
Renume mondial L/UUxil Lu 1 „n  «n « ; “ 

„ORiGIÜVAIi'.

Instalaţie motor Sauggas. Cea mai ief
tină exploatare.

„ B e n * 11 M o t o r  c m  u l e i  b r u t .

Diesel

Í -

//> f ' l F l
//* r '

'»ff
I ' " l //

Sistem

Cel ni«3 recunapent fabrieat ţ
Recomândă Locomobile Benzin. Garni_ 
túri de îm blătit, onstruite miracu]os

gjmpjn

Garanţie deplină. Condiţii favorabile de piară 
Devisiuni şi preţuia curente gratia i franco.

Josef Schmitz.
B raşov , S ír a d »  de m fjioe  

(r a sa  p roprie ).

O bancă de asigurare populară 
caută aclfsitori capabili pe lângă sa
târ fîâ; şi pfoyiziniie* Pbntirii încspă- 
bort ne versaţi în afacere retribuţie 
etapă cualificatiune. Oferte cu refe
rente şi copii de atestate să se tri
mită sub cifre „ P O P U L A R “ la ad- 
jii nistraţiunea acestei foi. 946, î—e.

Hans Apfelbach,
La regale gnleriJor.

B  r a ş o v, Strada Porţii Nr. 18.
Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne 
M ane asOrtlm eilt da c io rap i de  
copil» l» » rh a ţ l  f l  dom e. 1143,1—52.

* «

Văpseşte şi curăţă tot felul do 
haine de bărbaţi, dame şi copii, 

costume uniforme etc.

Ţot acolo spălătorie de albituri 
şi călcat rufe.

Serviciu ou garanţie $1 prompt.

Hotel Cente!

SU

jiu

I
Renovat din nou, odăi- frumoase şi sănă
toase. Preturile delà 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară lâ toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hoteiier

l FRIEDRICH KAHGELEIN
m agazii» eu eeaeo rn iee  de  
a u r  şl *u ft r fu r id e a r jç ia t .

Specialist de scule ardelene 
Atelier propriu de reparaturi.
; JBaMele luerUe foarte bine. «

Cuiupitru  t a  p r#ţ l.un o h î .e lt  lie /
a u r  stricate  şi p ietre eeumpe* /

1146,1-52. )

Nr. 130/911

Deschidere de Concurs..
Murind văduva Dajtche György * , 

né, a devenit vacant locul unui mă
turător dé urloao în cercul V. respec
tive dacă acest loc vacant s’ar ocupa 
pri n vre-unul din măturătorii de ur- 
loae dia celelalte cercuri, atunci ajun
ge vacant, locul unui măturător de 
urloae dm alt cerc al oraşului Bra 
şov, spre a ocupa a est loc vacant 
se deschide concurs.

Aspiranţii la aceste locuri va
cante de urloeri au a proba prin 
atestate ce au să le alăture la ruga- 
rea de concurs, câ corespund atât 
condiţiunilor cuprinse §. 1 din Sta
tutul orăşenes pentru urîoeri cât şi 
dispoziţiunilor cuprinse în §. 4 aî 
art. de L. X V II. din 1884.

Rugă i ile au a ti prezentate la  
subscrisul magistrat cel *mu!t până 
la 15 Faur 1911 şi anume până la 
12 oare a. m.

Rugări prezentate după act 
termin nu vor fi luate în considerare.

B r a s s ó  în 11 Ianuarie 1911.

Magistratul orâşeae.c.

t

L

Tipografia A. Marăşanu Braşor,


